



东风微暖,吹绿了甬城的撩人春色,也带来了浪漫的芬芳。漫步海曙的街头巷尾,随处可见月季蔷薇繁花似锦,仿佛置身花园,沁人心脾。

去年,海曙区园林绿化工作按照宁波市委、市政府和宁波市园林局的整体部署,在海曙区委、区政府的正确领导下,围绕“六争攻坚 三年攀高”专项工作要求,通过抓重点、破难点、凸亮点,扎实推进“城乡争优”、“城市精细化管理”,在巩固城市园林绿化成果的同时,全力抓好绿化环境的整治与营造工作,全面提升城市园林绿化品质和养管水平,为绿色海曙建设作出积极贡献。

□通讯员 顾东栋 林婷婷 金报记者 陈嫣然



春风再度绿海曙 半城芬芳凝心血

海曙区园林绿化取得优异成果 绿色正成为海曙新的底色



宁波市海曙区绿化办供图

共同参与

“护绿使者” 守护绿色成长

阳春三月,微风拂来,正是植树造林的好时节。

丽园北路上,“月季大道”景观提升工程仍在有序展开,养护工人抓紧进行植被种植,包括乔木树桩月季、灌木金边黄杨、金叶石菖蒲、玉簪、朱墨双辉月季、瀚钱月季、黑旋风月季、梅郎口红月季等。“下个月市民就可以欣赏这条浪漫大道了。”现场的养护工人说。

而这,仅仅是今年以来海曙绿化建设的一个缩影。

如今,认养一块绿地、照顾几棵小树,在海曙已经成为一件时尚但不新鲜的事。记者从海曙区绿化办了解到,区内绿地认管认养工作开始于1998年,今年将继续推出18块总面积58公顷的绿地,供广大市民和单位认管认养,包括月湖景区、南塘公园、白云公园、海曙公园绿地、江夏公园、中山广场、长春路及护城河绿地、濠河公园、永丰路沿江绿地等。

记者了解到,宁波属于软土地基,地下水位高,土层含水率高,透水性低,大多种植樟木类植被。而目前城区绿化程度较高、可种植区域较少,海曙区开展绿地认管认养工作,也是为了还绿化于社会,让更多市民共享园林绿化成果。

“绿地认管认养是义务植树的延伸,是市民参与爱绿护绿的重要内容。”在海曙区综合行政执法局绿化技术总负责人孙立军眼里,绿地认管认养比植树更有意义,“认管了绿地和绿植,就要坚持定期去看望,去管理,相当于一年四季都在植树。”

在推进社会化绿化工作中,海曙区绿化办借助“绿艺之家”志愿服务平台,由专业插花指导老师到社区、学校、机关单位开展公益性插花课程及花艺讲座,宣传绿化小知识、城市绿化管理条例,自2012年至今,已累计公益授课2000课时,取得了社会效应和专业效应“双赢”。

景观升级

让市民“转角遇见绿”

随着城市的不断发展,城区的绿化率已经趋向饱和,那么如何在现有的绿化品质基础上再度提升,拓宽绿色空间?海曙区绿化办给出答案:“拆墙透绿”,实施立体绿化改造。

“学校周边改造完成后,已经有许多植物完成生长,初现透绿效果,有一种美景伴书香的美好氛围。”宁波市李兴贵中学是去年海曙区实施“拆墙透绿”的点位之一,如今学校外围全部使用铁艺围墙,上面攀满灯笼花等爬藤植物,外围林荫道路环绕,绿意盎然。

“这次主要是对学校围墙进行改造,在沿街的围栏边种植立体绿化并改造花坛,防止多年的梧桐树根系生长隆起地面,在沿河的围栏边清理积累的杂石,铺出一条林荫小道,在与停车场相隔的围栏上种植灯笼花等爬藤植物。”孙立军表示,改造过程全都因地制宜,采用开放式围墙、通透式围墙、生态围墙、文化墙等形式,最大限度的实现院内绿化资源共享。

据了解,全区9个点位的改造方案均因地制宜、各具特色。如月湖街道拆迁地块点位,采用在围墙喷绘“月湖·天一阁景区名胜古迹、风景名胜”;月湖(江夏)食品药品监管所两侧的文化墙进行了墙面美化,选择珊瑚、毛鹃、灯笼花等一些易于生长、立体绿化塑造性强的植物进行绿化补种。“将城市大环境提升与单位小环境改善结合起来,形成花园式道路、院落透绿、墙体美化等临路临街绿化体系,能增加城市绿色空间,为市民提供更多的绿色景观。”孙立军说。

针对百姓的需求,去年海曙区完成高塘花园、生活新境、三水丽景、春城花园等10余个老小区的绿化升级改造工作。主要结合居住区原有特点,尽量增加小区绿化植物的多样性,包括更换新草皮,增加适合赏花或观叶的植物品种,布置一些像红叶石楠之类的植物“色块”。截至目前,已有文苑风荷、联南小区等33个小区完成了绿化升级改造,进一步改善了生态环境及人居环境。

精细管理

有效提升 绿地资源利用

“城市绿化管理应该像绣花针一样精细。”这是孙立军接受记者采访时反复说的一句话。

面对资源少、价值高的公共绿地资源,如何持续开展精细化绿化管理?海曙区绿化部门也有妙招。“这些区域就像是城市绿化的空白区,我们做好这道‘填空题’就是将这‘脏、乱、差’‘变废为宝’。”

这段时间,在海曙区各大街小巷绿地上,总能看到三五成群身着“海绿”衣服的工作人员,一手抱着水桶或奋斗,往绿地上或色块内撒着东西。这是海曙区绿化养护中心工作人员在给园林植物“喂食”营养物,也就是所谓的施肥。养护工人会根据植物需肥的不同要求,每年会进行一次或二次施肥,即春施和秋施,以提高花枝质量和稳花,增强其观赏性。

“绿植就像小孩,需要用心呵护,给予精细化的照顾。”一名养护工人告诉记者,除了春秋两季施肥,会对植被进行整形修剪、病虫害防治、补种、抗旱浇水、树木刷白及设施维护等系列养护工作,让植被得到更好的生长,真正达到护绿效果。

此外,全区还实施绿化“美颜整容”专项整治行动,结合开展城市精细化管理大排查、大整治行动,着重检查三大绿化养管问题,如绿地内是否存在遮挡、树木支撑是否应拆尽拆、树穴整治是否落实等,切实做到园林绿化问题第一时间发现、第一时间处置和第一时间解决。

现代金报·金生活188俱乐部

工作时间:周一~周五,宁波书城(9:00~11:30),现代金报社(14:00~17:00)

咨询热线 0574-87633136 87633139